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Prezenta lucrare îşi propune să fie o cercetare de istorie bisericească într-o 

perioadă de mari schimbări pentru societatea românească transilvăneană. Teza reprezintă 

un studiu asupra a patru protopopiate din partea de nord a Arhiepiscopiei ortodoxe a 

Transilvaniei care grupau localităţile de confesiune răsăriteană din această regiune: 

Cetatea de Piatră, Solnoc II, Bistriţa şi Românaşi (după denumirea veche Unguraş). Deşi 

au avut o vechime mai mare decât perioada cercetată, ne-am îndreptat atenţia asupra celei 

de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea, o perioadă cu implicaţii importante în viaţa 

naţională, culturală şi bisericească a românilor. Perioada cercetată coincide cu 

schimbările venite imediat după revoluţia paşoptistă, cu schimbările de regim impuse de 

autorităţile imperiale, context în care s-au înfiinţat mitropoliile celor două biserici ale 

românilor din provincie. Un mare câştig pentru Biserica Ortodoxă a fost păstorirea lui 

Andrei Şaguna ale cărui eforturi de organizare şi-au găsit rezultatul în ridicarea la rang de 

mitropolit în 1864, adoptarea Statutului Organic şi câştigarea autonomiei bisericii pe care 

o conducea.  

Scopul acestei cercetări este, înainte de toate, acela de a valorifica sursele inedite 

existente, cu ajutorul cărora să se realizeze un discurs convingător asupra diferitelor 

aspecte din viaţa parohiilor celor patru protopopiate, surse al căror conţinut să fie încadrat 

şi analizat în raport cu liniile generale ale diferitelor aspecte din istoria bisericească a 

românilor ortodocşi din Transilvania. Obiectivele generale ale lucrării au urmărit 

analizarea instituţiei protopopiatului şi a evoluţiei acesteia în regiunea menţionată, a  

raporturilor existente între comunităţi şi Biserică în a doua jumătate a secolului al      

XIX-lea, surprinderea aspectelor devoţiunii rurale aşa cum reies acestea din sursele 

documentare, observarea rolului şi locului învăţământului confesional în cadrul 

comunităţii şi modul cum aceasta s-a raportat la educaţie, identificarea tipurilor de relaţii 

interconfesionale existente în regiunea de nord a Transilvaniei. 

Studierea documentelor a scos la iveală dovezi concrete şi interesante despre 

psihologiile şi mentalităţile colective ale sătenilor determinate de interesele lor specifice, 

de starea lor socială. Oferă o imagine de ansamblu, dar şi una compartimentată a vieţii 

comunităţilor săteşti cu părţile bune şi rele ale acestora. În acelaşi timp documentele 
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conţin informaţii detaliate referitoare la starea bisericilor, a şcolilor confesionale, a 

porţiunilor canonice acolo unde acestea existau, a modului de organizare a comunităţilor 

locale, a relaţiilor interumane şi interconfesionale. Tocmai de aceea studierea 

documentelor nu se rezumă la clasificarea lor în funcţie de ideea generală pe care o 

tratează. Conţinutul documentelor urmează a fi descifrat, decodificat în funcţie de 

obiectivele generale stabilite. Acelaşi document poate fi descifrat în mai multe moduri 

putând fi folosit în rezolvarea mai multor chestiuni. Documentele referitoare la trecerile 

de la o religie la alta, spre exemplu, pot fi folosite la realizarea unei situaţii privind 

mişcarea populaţiei din punct de vedere confesional, la aprecierea unei anumite 

statornicii în credinţă a enoriaşilor sau la evidenţierea calităţii profesionale şi morale a 

preoţilor. 

În primul capitol al lucrării am urmărit să surprindem caracteristicile 

protopopiatului ca organism administrativ bisericesc la nivel local, aşa cum a fost definit 

acesta în actele oficiale emise de consistoriul ortodox în a doua jumătate a secolului al 

XIX-lea. Totodată, intenţia a fost de a trasa coordonatele istorice ale celor patru 

protopopiate ortodoxe studiate, precum şi de a surprinde în linii mari caracteristicile 

geografice ale regiunilor în care erau amplasate şi evoluţiile demografice ale localităţilor 

componente.    

În al doilea capitol, Biserică şi comunitate, s-a urmărit prezentarea aspectelor 

organizatorice ale vieţii religioase, analizând raporturile dintre comunitate şi 

reprezentanţii Bisericii pe de o parte şi a celor dintre comunitate şi autorităţile 

administrative pe de altă parte. Rolul acestei prezentări comparative în prima parte a 

capitolului este acela de a scoate în evidenţă poziţia pe care o are preotul în viaţa 

comunităţii săteşti din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Potrivit acestui obiectiv 

central s-a trecut la analizarea căilor de realizare a relaţiilor dintre comunitate şi preot.  

Capitolul al treilea cuprinde date legate de derularea procesului de educaţie în 

şcolile confesionale din protopopiate, analizându-se factorii care au favorizat şi cei care 

au împiedicat buna derulare a procesului de învăţământ. Informaţiile locale referitoare la 

învăţământul confesional au fost integrate în diferitele aspecte mai generale al educaţiei 

confesionale de la nivelul întregii provincii a Transilvaniei.  
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În cel de-al patrulea capitol ne-am propus să scoatem în evidenţă câteva din 

aspectele devoţiunii rurale aşa cum s-au desprins din studierea documentelor. Viaţa 

religioasă reprezintă ansamblul credinţelor, atitudinilor, manifestărilor, trăirilor, 

sentimentelor şi experienţelor religioase în raport divinitatea şi manifestările acesteia în 

lume. Relaţia omului cu divinitatea dă naştere la trăiri şi sentimente exteriorizate prin 

pietate sau devoţiune. Religia poate soluţiona orice criză existenţială, deoarece aceasta 

are un statut revelator. Soluţiile oferite de sfera religiei oferă omului posibilitatea de a 

cunoaşte anumite valori care au menirea de a-l conduce în lumea spiritului. Sentimentul 

religios reprezintă acea trăire izvorâtă în urma revelaţiei divine, sentiment care determină 

acţiuni, manifestări, atitudini în raport cu divinitatea exprimate prin devoţiune sau pietate. 

Toate aceste manifestări ale pietăţii şi devoţiunii populare ne conduc pe terenul religiei 

trăite, care nu corespunde întotdeauna cu patrimoniul credinţei şi practicile Bisericii, ceea 

ce numim religia prescrisă. Potrivit informaţiilor deţinute s-au analizat aspectele 

devoţiunii rurale pornind de la practicare câtorva din Sfintele Taine, conduita în timpul 

liturghiei, respectarea zilelor de sărbătoare, preferinţa pentru cultul anumitor sfinţi, 

caritatea. 

În ultimul capitol al lucrării, Relaţii interconfesionale, am acordat atenţie 

direcţiilor de desfăşurare a relaţiilor dintre cele mai importante două confesiuni ale 

regiunii, precum şi ale întregii Transilvanii. Aducând informaţii de istorie locală, s-a 

urmărit analizarea relaţiilor interconfesionale pe trei direcţii: cea a trecerilor şi agitaţiilor 

confesionale, a căsătoriilor mixte şi a învăţământului confesional mixt. 

Corespondenţa protopopiatelor cu consistoriul din Sibiu a avut o tematică diversă, 

după cum s-a putut observa pe parcursul capitolelor. Această corespondenţă făcea parte 

din însăşi organizarea Bisericii Ortodoxe din Transilvania, organizare căreia Andrei 

Şaguna i-a dat o atenţie deosebită. Prin intermediul corespondenţei, se făceau cunoscute 

forurilor conducătoare ale Bisericii toate problemele cu care se confruntau comunităţile 

săteşti, iar protopopii primeau sfaturi preţioase privind administrarea circumscripţiei lor. 

Corespondenţa a deţinut, la rândul ei, o importanţă aparte în apărarea parohiilor de 

diferite dificultăţi şi, mai ales, în întâmpinarea măsurilor represive luate de statul maghiar 

împotriva românilor, a bisericii şi şcolii acestora. Piesele de legătură dintre centrul 

arhidiecezei şi parohii au fost protopopii şi preoţii. Rolul preoţilor în cadrul comunităţilor 
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a fost unul important, aceştia având însărcinarea de a contribui la îmbunătăţirea stării 

morale a populaţiei. De aceea se urmărea de la centru instituirea unor preoţi pregătiţi să 

facă faţă cerinţelor acestei funcţii, de a căror instruire se ocupase chiar episcopul Andrei 

Şaguna prin înfiinţarea şcolii pedagogice şi teologice la Sibiu. Se observă, în regiunile 

studiate, o preocupare tot mai mare a preoţilor, dascălilor şi chiar şi cantorilor de a-şi 

trimite fiii la cursurile de pregătire teologice sau pedagogice din Sibiu. Acest lucru a dus 

la existenţa, pe parcursul celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea, de adevărate 

dinastii de preoţi în toate cele patru protopopiate, fapt ce a dat stabilitate organizării 

parohiilor. Sigur că nu au lipsit cazurile de abateri comportamentale din partea unor 

reprezentanţi ai Bisericii şi momentele tensionate dintre aceştia şi comunităţi.  

Învăţământul primar confesional românesc a fost singurul cadru organizat în care 

copiii români au putut să studieze în limba lor maternă. Învăţământul confesional ortodox 

şi-a adus contribuţia în alfabetizarea populaţiei săteşti, în formarea copiilor ca buni 

cetăţeni şi ca buni creştini. Buna organizare a acestui sistem de educaţie pus sub 

supravegherea Bisericii se datorează tot marelui mitropolit Andrei Şaguna. Cu toate 

piedicile puse de către guvernele maghiare în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, 

învăţământul confesional a putut exista datorită numeroaselor eforturi ale comunităţilor 

săteşti, dar şi aparatului administrativ al Bisericii Ortodoxe, lucruri care se pot observa în 

capitolul al III-lea. În cazul dascălilor, dacă la începutul secolului aceştia erau prost 

pregătiţi şi, în consecinţă, remuneraţi, lucrurile se schimbă de la jumătatea perioadei 

studiate. Ca urmare a apariţiei legilor educaţiei, a impulsului dat de autorităţile 

consistoriale în sensul dezvoltării şcolilor în parohii, a apariţiei de oameni tot mai bine 

instruiţi, comunităţile au înţeles să facă eforturi pentru susţinerea educaţiei: au instituit 

învăţători calificaţi, au asigurat salarii în acord cu legea, au pus la punct edificiile şcolare 

sau au construit altele noi. Notă discordantă au făcut totuşi o parte din parohiile 

protopopiatului Bistriţa, care ies din tiparul prezentat mai sus, datorită faptului că au 

beneficiat de fondurile grănicereşti, deţineau edificii şcolare corespunzătoare încă de la 

mijlocul secolului,  aveau dascăli calificaţi şi bine remuneraţi.  

Urmărind aspectele devoţiunii, atât a celei individuale cât şi a celei colective, în 

capitolul al II-lea, se constată preferinţa locuitorilor din această regiune pentru cultul 

anumitor sfinţi. Alegerea numelor pentru nou-născuţi precum şi stabilirea hramurilor 
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bisericeşti trădează o sensibilitate religioasă pentru cultul Sfinţilor Arhangheli Mihail şi 

Gavril, al Fecioarei Maria sau al Sfântului Ioan Botezătorul. În altă ordine de idei, 

urmărind comportamentul marital, se observă prezenţa destul de ridicată a 

concubinajului.  

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea trecerile la catolicism au fost în cea mai 

mare parte stopate graţie bunei organizări a Bisericii Ortodoxe şi bunei colaborări ale 

funcţionarilor acesteia. Se înregistrează, după datele prezentate în capitolul al V-lea, pe 

raza celor patru protopopiate, o serie de tentative de treceri la ortodoxie, sau chiar 

schimbări vremelnice de confesiune în sensul amintit, precum şi o serie de agitaţii 

confesionale sau implicări ale preoţilor în comunităţi de altă confesiune. Rămân însă în 

discuţie aspectele relaţiilor interconfesionale desfăşurate pe trei mari paliere: cel al 

modificării statutului confesional, al căsătoriilor mixte şi al învăţământului confesional 

mixt.  Aceste paliere de analiză reprezintă principalele zone de convergenţă a celor două 

religii, zone care au dat naştere, nu de puţine ori, la conflicte confesionale, dar şi la 

colaborări.  

Analiza fondurilor celor patru protopopiate ortodoxe din nordul Transilvaniei, cu 

toate problemele componente de-a lungul existenţei sale, oferă o imagine diversificată a 

ceea ce însemna viaţa comunităţilor săteşti româneşti din a doua jumătate a secolului al 

XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. Cercetarea mai aprofundată a surselor până la 

nivelul fondurilor oficiilor parohiale şi al arhivelor bisericeşti poate scoate la lumină 

aspecte importante şi concrete legate de diferitele aspecte ale existenţei de zi cu zi ale 

comunităţilor rurale:  condiţia socio-economică a membrilor acestora, manifestări sociale 

în cadrul comunităţii, raporturile cu Biserica şi religia, aspecte ale devoţiunii individuale 

etc. Totodată folosirea informaţiilor din documentele editate extrase din arhiva 

mitropoliei a adus un plus important cercetării, în sensul completării anumitor lipsuri din 

fondurile locale. 
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